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Общее количество баллов за задания 1-10 – 15 баллов:  

за задания 1-5 – 5 баллов,  

за задания 6-10 – 10 баллов. 

 

В заданиях 1-5 необходимо выбрать один правильный вариант ответа. 

За выбор правильного ответа начисляется 1 балл, за неправильный ответ – 0 баллов. 

 

В заданиях 6-10 необходимо выбрать несколько правильных вариантов ответов. 

За выбор правильного ответа начисляется 2 балла; частично правильный ответ – 1 балл; 

неправильный ответ – 0 баллов. 

 

Правильные ответы на задания 1-10 выделены полужирным шрифтом. 

 

ЧАСТЬ I 

Выберите один правильный ответ 

 

1. О какой глобальной проблеме свидетельствует факт обнищания населения в странах 

третьего мира? 

 

А. Демографическая проблема. 

Б. Проблема «Север-Юг». 

В. Экологическая проблема. 

Г. Проблема нехватки ресурсов. 

 

2. Фирмы по продаже очков одновременно объявили о снижении цен и запустили 

различные подарочные акции для дополнительного притока покупателей. Какое экономическое 

явление иллюстрирует данная ситуация? 

 

А. Инфляция. 

Б. Конкуренция. 

В. Дефицит. 

Г. Спрос. 
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3. Какой орган власти не выделяется в концепции Аристотеля? 

 

А. Законодательный. 

Б. Должностной. 

В. Судебный. 

Г. Налоговый.  

 

4. Кто из мыслителей не относится к представителям античной философии? 

 

А. Гераклит. 

Б. Алкуин. 

В. Демокрит. 

Г. Фалес. 

 

5. Один из нормативно-правовых актов, которые принимает Правительство: 

 

А. Приказ. 

Б. Закон. 

В. Постановление. 

Г. Декрет. 

 

Выберите несколько правильных ответов 

 

6. Выберите позиции, верно характеризующие командно-административную 

экономическую систему: 

 

А. Конкуренция свободных товаропроизводителей. 

Б. Равноправие различных форм собственности. 

В. Централизованное государственное ценообразование. 

Г. Регулирование производства с помощью традиций. 

Д. Развитые товарно-денежные отношения. 

Е. Директивное ценообразование. 

 

7. Отношения между 9 «А» и 9 «Б» накалились до предела: ученики обзывают друг друга, 

ставят подножки и насмехаются. К какому типу конфликтов относится эта ситуация?  

 

А. Культурный. 

Б. Внутригрупповой. 

В. Межгрупповой.  

Г. Краткосрочный. 

Д. Конструктивный. 

Е. Неконструктивный. 

 

8. Какие из перечисленных авторов разрабатывали теорию разделения властей? 

 

А. Аристотель. 

Б. Платон. 

В. Монтескье. 

Г. Локк. 

Д. Гоббс. 

Е. Сократ. 
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9. Оля слушала музыку и воображала, что сама стоит на сцене и исполняет эту песню. 

Какие формы познания она использовала? 
 

А. Ощущение.  

Б. Восприятие. 

В. Представление. 

Г. Понятие. 

Д. Суждение. 

Е. Умозаключение. 

 

10. Что по закону определяется как совместное имущество супругов? 
 

А. Полученная во время брака по наследству квартира. 

Б. Приобретённый во время брака автомобиль. 

В. Обручальные кольца. 

Г. Запатентованная одним из супругов технология. 

Д. Приобретённая супругами на средства материнского капитала квартира. 

Е. Фамильная драгоценность. 

 

ЧАСТЬ II 
 

Задание 11 (15 баллов) 

Рассмотрите представленную политическую карикатуру и выполните следующие задания:  
 

1. Ответьте на вопрос: какое политическое явление изображено на карикатуре?  

2. Поясните свой ответ со ссылкой на элементы карикатуры (Ответ без пояснений не 

принимается).  

3. Укажите не менее трех причин возникновения данного явления.  

 

 
 

Ответ:  

1. Нелегальная миграция. 

2. Пояснение: на карикатуре изображены люди, переправляющиеся через заграждения из 

колючей проволоки, за которыми развевается флаг ЕС Люди несут с собой скудные пожитки (это 

доказывает, что они – не туристы), за забором их встречает человек с автоматом. 

3. Причины: 1) низкий уровень жизни в развивающихся странах (странах Африки); 

2) жесткое иммиграционное законодательство европейских стран, делающее невозможным или 
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как минимум затруднительным легальное перемещение мигрантов в Европу; 3) гражданские 

войны и межгосударственные конфликты в странах «третьего мира», увеличивающие количество 

беженцев; 4) деятельность СМИ, пропагандирующих западный образ жизни и делающих переезд 

в Европу максимально привлекательным. 

(Могут быть названы другие корректные причины.) 

 

Критерии оценки: 

Дан полностью правильный ответ на 3 вопроса – 15 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 2 вопроса – 10 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 1 вопрос – 5 баллов. 

Дан неправильный ответ – 0 баллов. 

Наличие ошибочных суждений ведет к снижению баллов. 

 

 

Задание 12 (15 баллов) 

Проанализируйте реальную ситуацию и ответьте на следующие вопросы: 

 

1. Имеет ли указанный в заметке договор юридический характер? (Аргументируйте свой 

ответ.)  

2. Какие юридические меры, согласно российскому законодательству, могут быть 

применены к человеку, систематически злоупотребляющему спиртными напитками?  

3. Возможно ли ограничение употребления алкоголя в рамках трудового права? 

(Аргументируйте свой ответ.) 
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Ответ: 

1. Нет, не имеет; он не закреплен юридически, поскольку сделки стоимостью более 

10 МРОТ должны быть оформлены в письменном виде.  

2. Человек, злоупотребляющий спиртными напитками, может быть в судебном порядке 

признан ограниченно дееспособным, ему назначается опекун, он лишается возможности 

самостоятельно, без согласия опекуна, заключать большую часть сделок.  

3. Да, возможно; нахождение сотрудника на работе в состоянии алкогольного или 

наркотического опьянения является основанием для его увольнения по инициативе работодателя. 

 

Критерии ответа: 

Дан полностью правильный ответ на 3 вопроса – 15 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 2 вопроса – 10 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 1 вопрос – 5 баллов. 

Дан неправильный ответ – 0 баллов. 

Наличие ошибочных суждений ведет к снижению баллов. 

 

Задание 13 (10 баллов) 

Проанализируйте ситуацию и решите задачу. (Решение без подробного описания действий 

не принимается.) 

 

В стране R центральный банк имеет право устанавливать норму обязательных резервов 

для коммерческих банков. Сумма резервов коммерческих банков в стране R составляет 258 млн 

франков. Всего в стране R существует 4 коммерческих банка с одинаковой величиной депозитов 

у каждого, равной 430 млн франков. Определите норму обязательных резервов коммерческих 

банков в стране R (в %). (Ответ без расчетов не принимается.) 

 
Решение: 

Общая сумма депозитов: 430 000 000 х 4 = 1 720 000 000 

258 000 000 : 17 200 000 = 15 

Ответ: 15%. 

 
Критерии оценки: 

Дан правильный ответ с расчетами – 10 баллов. 

Дан ответ с ошибкой в расчетах (при правильном ходе рассуждений) – 5 баллов.  

Дан неправильный ответ/ответ без расчетов – 0 баллов.  

 

 
Задание 14 (15 баллов) 

Посмотрите серию «Прибытие поезда» из мультсериала «Смешарики» и ответьте на 

следующие вопросы:  

1. Укажите вид потребности, которая заставила Копатыча забросить свой огород и начать 

собираться в путешествие. (Аргументируйте свой ответ.)  

2. Какое значение в этом играют предметы, которые Копатыч собирает у других 

персонажей серии? (Поясните свой ответ.)  

3. Назовите не менее двух социальных последствий того, что люди отправляются в 

дальние путешествия без какой-либо явной служебной, политической или экономической 

необходимости. 

 

https://rutube.ru/video/388f5d65205b5d04985e32aa74baefd4/?t=65 

 

 

https://rutube.ru/video/388f5d65205b5d04985e32aa74baefd4/?t=65
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Ответ: 

1. Социальная потребность (Копатыч хочет отдохнуть от актуальной социальной роли, 

познакомиться с другими людьми, испытать другие социальные ситуации, он говорит об этом 

другим персонажам), духовная потребность (Копатыч стремится к получению новых знаний, для 

чего собирает информацию у других персонажей). 

2. Собранные предметы являются статусными атрибутами, которые позволяют Копатычу 

принять на себя статус туриста. 

3. Развитие диалога культур (получение знаний о других странах и народах способствует 

ликвидации политических, экономических и культурных барьеров), развитие технологий 

(распространение туризма формирует заказ на разработку и внедрение быстрых средств 

передвижения, что не всегда необходимо при перевозке грузов), ускорение социальной 

мобильности (в других странах люди видят носителей других социальных статусов и могут, 

возвратившись домой, принять на себя понравившиеся им статусы и роли). 

 

Критерии: 

Дан полностью правильный ответ на 3 вопроса – 15 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 2 вопроса – 10 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 1 вопрос – 5 баллов. 

Дан неправильный ответ – 0 баллов. 

Полностью правильный ответ предполагает, что участник Олимпиады использует 

правильную терминологию (не подменяет её бытовыми понятиями), а также приводит 

аргументацию и необходимое количество примеров (если того требует вопрос). 

Наличие ошибочных суждений ведет к снижению баллов. 

 

Задание 15 (30 баллов) 

Выберите одно из предложенных высказываний. Определите проблему, поднятую 

автором, и напишите эссе, постаравшись ответить в нем на поставленные вопросы. 

 

Высказывание 1. 

 

«Когда вы делаете добро другим, вы в первую очередь делаете добро себе». (Б. Франклин) 

 

1. Как Вы понимаете авторский смысл приведенного высказывания? 

2. Используя материал обществознания, дайте определения понятий «добро» и «добрый 

поступок». (Аргументируйте свой ответ.) 

3. Какое значение имеют совершаемые человеком добрые поступки для современного 

общества? Есть ли смысл откладывать добрые дела на завтра? (Приведите примеры, 

аргументируйте свой ответ.) 

 

Высказывание 2. 

 

«Наука бесконечна, в ней являются с каждым днем новые и новые задачи». (Д.И. Менделеев) 

 

1. Как Вы понимаете авторский смысл приведенного высказывания? 

2. Дайте определение понятию «наука» и назовите факторы, влияющие на ее развитие, 

опираясь на современное обществознание. (Приведите примеры, аргументируйте свой 

ответ.) 

3. Как Вы считаете, легко ли «делать науку» в современном обществе? (Аргументируйте 

свой ответ.) 

 

Эссе пишется по одному из предложенных высказываний мыслителей с использованием 

знаний по философии и социологии.  

 




